



# ЛЕНИН И НОВЫЙ ВЕК



22 апреля 2000 года исполняется 130 лет со дня рождения В.И. Ленина (Ульянова) - нашего земляка, одного из выдающихся людей уходящего двадцатого века, предпринявшего попытку осуществить мечту миллионов людей создать общество социальной справедливости. Этому была подчинена жизнь В.И. Ленина. "В непрерывной жертве самоотречения, - писал Андрей Платонов, - он забыл про себя, слившись с интересами дела, которому отдался с юности".

Сегодня, в условиях острейшей политической полемики, идеологизации прошлого, можно долго дискутировать: было ли злом или благом появление на Российском политическом небосклоне звезды Владимира Ульянова и его превращение в Ленина - вождя революции. Ответ, как мы убе-

димся, будет зависеть от исходных позиций спорщиков, от их политических взглядов. Об этом свидетельствуют результаты проведенного в 1999 году Всероссийского опроса городского и сельского населения фондом "Общественное мнение" о роли В.И. Ленина в истории. Было опрошено 1500 респондентов - жителей городского и сельского населения. Опрос показал, что и сегодня, несмотря на тотальную компрометацию В.И. Ленина, две трети россиян считают его роль в истории положительной.

За последнее время в обществе значительно снизился накал антиленинской истерии. Более объективным становится отношение к личности В.И. Ленина. Всё больше людей принимают, что величие российской истории с её героическими

и трагическими страницами обязывает избегать односторонних оценок прошлого, не допускать искажения исторических фактов.

Война с памятниками, другими символами советской эпохи, беспрестанное переименование городов, улиц не принесли многим лидерам регионов ни успехов в экономике, ни стабильности в обществе. Жизнь показывает, что дела идут лучше там, где больше внимания уделяется подлинной заботе об экономике, о нуждах людей, а не внешним изменениям.

Современная ситуация в нашем обществе, как бы возвращающая нас в начало XX века, вновь усиливает значение и актуальность многих идей В.И. Ленина, в том числе и по выходу России из острейшего кризиса, в котором она оказалась. Разве не интересно нам сегодня умение В.И. Ленина самокритично подходить к своим ошибкам, и если нужно - решительно изменять политику. История показала и современность подтверждает, что немногие политики оказываются способными к отказу от догм, к критике своих собственных ошибок. Прагматизм и реализм в политике - вот что прежде всего отличало В.И. Ленина. Если менялась ситуация, В.И. Ленин был способен не раз и не два развернуться на 180° по отношению к тому, что вчера казалось единственно верным. Премьер-министр Франции Э. Эррио писал о В.И. Ленине: "Я уверен, если бы он жил, то он много сделал бы для своей страны, ибо это был человек, который умел оценивать всякое положение и находить выход из него". Вспомним какие сложнейшие проблемы стояли перед стра-



ной. Страна была раздроблена. К осени 1917 года даже некоторые деревни шили собственные флаги и провозглашали себя республиками. Лениным были выработаны решения, которые привели к созданию Союза ССР - сильного советского централизованного государства. В.И. Ленин остановил хаотический распад России. Думается, что многие идеи В.И. Ленина по вопросам национального и государственного строительства не утратили своего значения и сегодня.

Трудно переоценить для будущего России значение опыта проведения новой экономической политики в 20-е годы, позволившей России в течение всего нескольких лет восстановить экономику, создать налаженную финансовую систему, твёрдый советский червонец. Вполне естественно признание известного экономиста А. Нуйкина: "Простите меня, братья-демократы... Мы сейчас почти за десять лет экономических реформ так и не сумели сделать десятую часть того, что Ленин сделал за первые полтора года НЭПа".

Огромна значимость и ленинского плана ГОЭЛРО, давшего перспективу высокотехнологического индустриального движения России. Идея плана объединила техническую интеллигенцию", способствовала возвращению многих специалистов из-за рубежа.

Хотелось бы надеяться, что в XXI веке будут восстановлены в полном объёме основные права человека: на труд" бесплатное образование" лечение" отдых. Эти права не были пустым звуком в нашей стране. Мы же фактически отказались от многих кровью и потом за-

работанных нашими предками прав.

При всех издержках и трагедиях советский период вписывается в прогресс истории. Он дал миру поколения людей, жизнь которых была славна не индивидуальным богатством, не лозунгом "пусть выживет сильнейший", а честным трудом, оптимизмом, духовностью, взаимной поддержкой. Слова Р. Роллана о том, что советское государство несло "на своих плечах человечество" не только восторженная фраза, но и констатация художником исторической реальности.

Интеллектуалы Запада всё чаще обращаются к опыту создания нового общества в нашей стране, не случайно, Маркс признан на западе человеком тысячелетия. Многие политики, государственные деятели отмечают, что нажива не может бесконечно быть двигателем прогресса. Совсем неожиданны слова одного из главных противников Советского Союза Збигнева Бжезинского: "Сейчас угроза миру исходит от гибели коммунизма. Мир разучился творить, он обнищал духовно. Дай Бог людям, в том числе и моим соотечественникам, осознать, что есть на свете вещи, жизненно более важные, чем микроволновая печь, самолёты или копчёная колбаса".

Не может быть сегодня Запад и моральным примером. В этом мы всё больше убеждаемся. Скандалы на самом высоком уровне идут бесконечной чередой.

Мир входит сегодня в качественно новую историческую эпоху. Социализму, как идее, "мечте человечества" было предопределено судьбой прой-

ти очередное мучительное испытание, чтобы возродиться в новом качестве. И вполне возможно, что обновлённый, по-настоящему развитый социализм, определит гуманистический характер третьего тысячелетия. И такое общество, о котором мечтал В.И. Ленин, станет явью. Об этом говорят многие мыслители современности, подчеркивая, что без В.И. Ленина невозможно осмыслить и понять многие реалии XXI века. Нельзя не согласиться со словами известного публициста Буртина, указавшего, что поздний Ленин - будущее, до которого мы и нынче еще не в состоянии дотянуться.

*В. Перфилов,  
директор Историко-  
культурного центра  
В. И. Ленина*

